



从撂荒地到“金饭碗”

## 一位村支书的“品牌”创建之路

□ 全媒体记者 李思彤

近日,记者走进安岳县大平镇玉石村,饱满的稻穗在微风中轻轻摇曳。谁能想到,几年前这里还是杂草丛生的撂荒地。这一切的变化,都源于村党总支书记龙贵带领村民打响的一场“粮食保卫战”。

2020年,彼时的玉石村刚与其他村合并,龙贵通过走访发现,近年来村里劳动力缺乏,加之个体农户种粮收益不高,导致土地逐渐撂荒。“以前到处都是荒地,地里杂草丛生,手腕粗的杂树到处都是。”回忆起当时的情景,龙贵仍觉心痛。

面对困境,这位退役军人出身的村支书展现出雷厉风行的工作作风。他迅速组织村“两委”研究对策,决定由村集体牵头,开垦撂荒地,发展粮食种植。

有村民对龙贵的做法不理解:“这样的荒地也能种出粮食?”龙贵通过行动展现了他的决心,他组织组长和党员干部伐树、挖根、补田,经过两个月的努力,开垦出了一片平整的土地,让村民们看到了希望。

然而,土地分散、整治费用高等问题接踵而至。起初村民有抵触情绪,龙贵便挨家挨户做解释工作,给村民讲清楚集体经济连片发展的优势、给玉石村带来的好处、给村民带来的实际利益,最后获得了广大村民的支持,成功将900亩闲置土地流转。

“土地平整的钱从哪里来?”有村干部问道。“资金不够就先垫,我带头,大家能垫多少垫多少。”龙贵率先拿出10余万元,其他村组干部也纷纷参与,共垫付资金20余万元,解决了玉石村集体经济发展的资金问题。

粮食作物要卖出好价钱,必须要有一个响亮的品牌。“创建一个什么品牌?怎么创建品牌?”结合镇域文化资源,龙贵决定创建“报花厅”大米品牌。

品牌有了,销路又成了新问题。龙贵



玉石村水稻丰收现场。资料图

主导产业,年产值达150万元。今年“报花厅”大米产销预计达到500吨。产业还带动了当地村民就近务工,月增收1000至2000元。

龙贵并未止步于此。2022年,村里引进四川中稻能源有限公司,将秸秆变废为宝;今年又签约双胞胎集团,计划投资3亿元建设现代化生猪养殖场。“要让集体经济多点开花。”龙贵说。

“未来,我们计划继续扩大‘报花厅’大米种植规模,提升品质,拓展销售市

场;推动生物质能源产业多元化发展,开发更多相关产品。”龙贵表示,将持续探索新兴产业项目,如发展特色养殖、乡村旅游等,促进一二三产业融合,带领玉石村走向更加富裕美好的明天,为乡村振兴贡献更大力量。

入党16年,龙贵用实际行动践行着入党誓词。在他的带领下,昔日的贫困村蜕变为“全省脱贫攻坚先进集体”,走出了一条“粮食安全+产业发展”的乡村振兴之路。

“未来,我们计划继续扩大‘报花厅’大米种植规模,提升品质,拓展销售市

## 乐至:51.6万亩玉米开镰 奏响丰收序曲



晾晒玉米。

□ 张凤莉 姚阳 康文艾

当前,乐至县51.6万亩玉米进入收获季节,田间地头,收割机穿梭作业,金黄的玉米颗粒归仓,奏响了丰收的序曲。

中店镇大楼湾村的田野,正是这幅丰收画卷的生动一隅。8月14日,记者在大楼湾村玉米收割现场看到,收割机高效完成收割、脱粒、秸秆粉碎等工序,玉米直接运往晾晒场。

“我们村集体今年种植玉米150亩,预计亩产可达800斤。”大楼湾村党总支书记陈祖国向记者算起了收入账,集中收割后,将为村集体带来12万元收入。

这片金黄带来的喜悦,其背后是大楼湾村股份经济合作联合社的强力引领。据悉,该联合社2021年成立,2022年流转整合220亩土地,主要种植玉米、榨菜、桃子等。

“土地流转费每亩500元,常年吸纳近30位村民务工,高峰期达60人,人均日工资80元。玉米收完,10月马上种榨菜,实现‘一地多收’。”陈祖国说,“集体经济+土地流转”模式既盘活了村里闲散的土地资源,又带动了村民就业增收。去年村集体收入突破100万元,支付务工工资近8万元,有效拓宽了村民在“家门口”增收的渠道。

大楼湾村的“小窗口”,映射出乐至县农业发展的“大图景”。同样的丰收热潮,正在全县涌动。乐至县农业农村局相关负责人介绍,今年全县玉米种植面积达51.6万亩,其中机械化收割面积预计达14万亩,较往年稳步提升,预计9月中旬全面完成收割。

## 活水润田畴 沃野焕生机

(上接01版)

作为承包大户,胡文烈感受更深。“以前守着几百亩责任田,遇到干旱收成就不稳定。提灌站解决了水源难题,我才敢整合闲置土地,承包了800多亩来种粮食。你看这大片稻田,绿油油望不到头,有稳定灌溉保障,今年肯定丰收!”

这些变化在龙形村党总支书记邓成斌的“丰收账”里更直观。提灌站修建前,受水源制约,村里可耕地仅1380亩,只能种一季水稻,亩产400余斤。如今,可耕地扩展到1900亩,可种小麦、水稻两季粮食,水稻平均亩产提高到800多斤。“去年全村粮食总产量增加近40万斤,村民人均增收200多元,这都是‘水困’解开后结出的硕果!”他笑着说。

添“新翼”

第三座提灌站已就位

今年7月,宝林镇新建的天台村提灌站正式完成验收,这座提灌站总投资130万元,配备了8个分水闸和5000米输水管

道,将重点解决天台村耕地的灌溉难题。为了让这一惠民工程早日落地,宝林镇成立了由镇党委书记牵头的专班,全程协调用地、用电、用料等问题,从3月6日开工到6月5日完工,仅用三个月就高效完成了建设任务。

村民吴洪国说,今年天气干旱,地里的庄稼收成受了不少影响,好在提灌站修起来了。修建时,干部们多次到村里和老百姓耐心沟通管道铺设细节,大家打心底里支持,并全力配合施工。“有了这提灌站,再也不愁没水用了,种地肯定能轻松不少,庄稼也能长得更好,日子更有盼头了!”

土地承包户蒋海峰的期待更为迫切。指着自己承包的土地,他道出了眼下的难处:“现在全靠抽水机抽水灌溉,不仅资金成本高,地势高的地块水根本抽不上去,心里总悬着。”一想到提灌站即将投用,他心里泛起了光:“等水渠直接通到田边,就再也不怕庄稼因为缺水干死了!”

水利设施的改善,不仅改善了农业生产条件,更点燃了村民的种植热情与信心。天台村党总支书记邱昌洪介绍,提灌

站将于9月底正式投入使用,能满足800余亩耕地的灌溉需求,村里打算同步建设滴灌、喷淋等高效灌溉设施。有了稳定的灌溉保障,村里还打算优化种植结构,持续增加村民收入。

强“根基”

绘就乡村振兴新画卷

三座提灌站的建成落地,不仅纾解了村民们的“燃眉之急”,更以涓涓清水为笔,在川中丘陵上勾勒出乡村振兴的新图景。

在提灌站的“活水”浸润下,宝林镇的田间地头正悄然发生变化:撂荒多年的地块重新种上了庄稼;传统作物中套种起经济作物;小型散户种植逐步向规模化、标准化种植转变……曾经的“旱坡薄田”,正蜕变为丰产增收的“良田沃野”。

在乐至县农业农村局乡村振兴服务中心项目资金组负责人杜海生看来,提灌站建设的意义更深远:“水利本就是农业生产的命脉,而提灌站建设更是落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略的关键举措。尤其在乐

至这样的丘陵地区,稳定的灌溉保障是现代农业发展的前提,没了这重支撑,农业提质增效就无从谈起。”

近年来,乐至县将农田水利建设作为推进乡村振兴的重要抓手,持续加大投入力度。2024年全县新建提灌站34个,投入资金4181.83万元;2025年在建及拟建提灌站13个,投入资金1301万元。在建设管理中,坚持“建管并重”原则——建设阶段严格执行项目法人制、招投标制,从源头保障工程质量;建成后移交村集体管理,确保运行维护,让提灌站能长久稳定发挥作用,为农业生产保驾护航。

夕阳下,牛嘴桥提灌站的水泵仍在平稳运行,清水顺着水渠流入田间,滋润着即将成熟的庄稼;远处,天台村提灌站新铺设的管道在暮色中静静延伸,每一寸轨道里,都藏着乡亲们对来年水润田丰的满满期盼。从“靠天吃饭”到“知水而作”,这三座提灌站不仅解了灌溉之困,更点燃了村民对美好生活的向往,在川中大地奏响“水利兴、农业稳、农民富”的乡村振兴丰收序曲。

## 石膏彩绘活动点亮童真

本报讯(实习记者 曾昕 全媒体记者 杜雅兰)近日,高新区狮子山街道槐树社区广场变身童趣乐园,一场主题为“童趣彩绘,快乐成长”的儿童石膏彩绘活动在此热闹展开。孩子们化身小小艺术家,在欢声笑语中为纯白石膏注入童真想象。

活动现场,憨态可掬的小动物、梦幻的城堡等形态各异的石膏模型琳琅满目。孩子们手持画笔,神情专注,蘸取缤纷颜料在石膏表面细细涂抹。随着一笔笔色彩落下,原本素白的模型渐渐有了鲜活个性,有的小熊穿上了彩虹外套,有的城堡缀满了星星图案,每一件都透着孩子气的巧思。社区工作人员在旁忙碌,不时帮孩子们拧开颜料盖、递上纸巾,阳光洒在一张张专注的小脸上,温馨又动人。

“孩子平时在家总看动画片,今天对着石膏画了一下。”张女士看着女儿举着作品笑嘻嘻的样子,语气里满是惊喜,“能让孩子在玩耍中找到乐趣,还能认识新朋友,这活动办得真不错。”

夯实民生之基  
我国加力稳定和扩大就业

(上接01版)

从选派高校毕业生服务基层,到统筹推进城乡就业,再到强化就业援助兜牢底线,近年来,我国重点群体就业支持体系不断完善。

把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——完善财政、税收、金融等支持政策,强化岗位开发,畅通基层成长成才路径,优化衔接校内校外服务,促进高校毕业生等青年早就业、就好业,确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重,培育壮大劳务品牌,完善外出务工服务体系,促进更多农民工实现技能就业;同时,对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道,完善援助机制,保障失业人员基本生活;聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生和失业青年,开展结对帮扶,制定个性化的帮扶方案,优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关方面推进政策落实、服务提效,促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动,加强输入输出地信息衔接,稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

## 供需适配,破解结构性就业矛盾

江苏镇江采取校企合作、订单式、定向式培训等方式,提高培训后就业率;四川泸州优化完善技能人才“全链条”培育体系,加快技能就业兴产富民;福建厦门聚焦数字经济、智能制造等新业态需求,动态调整劳动力开发方向……

为着力缓解结构性就业矛盾,我国一方面适应新一轮科技革命和产业变革,加强就业岗位调查,及时发布急需紧缺职业需求目录,增强人力资源开发的前瞻性;另一方面统筹教育、培训和就业,健全终身职业技能培训制度,提升劳动者就业能力。

制造业是吸纳就业和开发人力资源的重要领域。目前,制造业企业面临“招人难”“留工难”问题。对此,有关部门组织开展人力资源服务业与制造业融合发展试点工作,在30个左右具备条件的城市先行先试。

“努力推动实现融合发展机制创新、政策创新、平台创新、模式创新,形成人力资源与实体经济协同高效的发展格局。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文斌说。

6月印发的关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见明确,从今年到2027年底,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,以深入实施“技能照亮前程”培训行动为牵引,广泛开展职业技能提升培训。

崔鹏程表示,将抓好重点领域岗位挖潜扩容方案实施,会同相关部门培育壮大数字经济、绿色经济、银发经济、夜间经济等就业增长点。升级优化服务培训,加密招聘活动频次,推动培训和就业增收更好挂钩,满足新质生产力培育、急需用工行业和“一老一小”等民生需求。

新华社北京8月17日电

## 智能“蛋工厂”串起从农场到车间的全产业链

(紧接01版)作为《蛋液质量通则》《蛋粉质量通则》国家标准的第一起草单位,欧福将把标准化基因注入资阳生产基地,从液态蛋到蛋粉,再到针对川渝口味研发的预制蛋制品,都将从这里走向产业链下游。

这座工厂的意义不止于生产。它还是欧福全球化布局的关键落子,从沿海到内陆,从服务30余家现有西南客户到开拓70余家潜在伙伴,资阳基地将成为辐射东南亚市场的“西南枢纽”。

## 全链聚能激活雁江 一枚鸡蛋富农兴产

这个“西南枢纽”的连接效应,早在项目启动前就已向上游延伸。

欧福的生产线还未启动,雁江区迎接镇土香源蛋鸡养殖场的鸡舍里已忙碌起来。董事长唐勇站在智能鸡舍前,看着中央集蛋线上“滑行”的鲜蛋,脸上满是笑意。这些蛋即将踏上前往欧福工厂的旅程,履行双方日均15吨的长期供应协议。

眼前的稳定供应景象,与唐勇十年前在产业链中的挣扎形成了鲜明对比。

十年前,唐勇还开着破旧的货车在乡间送货,蛋价波动让他经常白忙活。如今,智慧鸡舍里的7.2万只蛋鸡,靠着环境控制系统保持着97%的产蛋率,1名饲养员就能照料全场。“欧福的订单像颗‘定心丸’”,唐勇说,为保障供应,他把投资从3000万元提至1.1亿元,镇集体经济合作社也投入100万元,“这不仅信任,更是产业链给我们的底气。”

蛋源有了保障,产业链的下游同样热闹。在资阳,安井食品与欧福已达成深度合作意向,未来其生产线或将用上这里的标准化蛋粉、蛋制品。“月潜在用量约百吨”的合作,让资阳食品加工产业链多了关键一环。

当上游的稳定供应遇上百吨级的下游需求,产业链如齿轮般环环相扣的咬合就此启动,让欧福年处理2万吨鸡蛋的产能优势快速转化为产业壁垒。而由此释放的规模效应,正催生包装、物流等配套企业加速集聚。谈及布局,樊永东目标明确:“我们要做的不只是加工,更要当好‘链主’,带动烘焙产业园建设和上下游配套企业集聚。”

产业链的延伸,为雁江乡村经济发展注入了新的活力。土香源养殖场带来每亩1000元的土地增值效益;11名村民在这里每月增收3000元;480米专用公路、风干鸡粪产业链等配套设施,让“蛋经济”渗透到田间地头。唐勇算了笔账:“等3期鸡舍建成,日产能将达到15万枚,不仅能稳定满足欧福的订单,还能带动更多乡亲致富。”

当鸡蛋跳出一单生产环节,产业链各节点的增值就拉开了序幕。欧福的高附加值加工提升鸡蛋价值,上游养殖场跟着扩规模、提标准,下游食品企业获得稳定原料,一颗鸡蛋在产业链上“跳”出的舞步,正让雁江从“传统蛋源地”向“西南蛋品加工枢纽”加速转变。